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TRD: 100-02-018 

FECHA: Yumbo, Valle, Enero 23 de 2024 
HORA: De 9:06 hasta las 10:03 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASI STI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No.017 DEL 22 DE ENERO DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 
Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.017 DEL 22 DE ENERO DE 2024. Fue puesta en consideración y 
aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
había sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa 
COMUNICACIONES, No las hay sobre la mesa. VARIOS. Si hay comunidad inscrita. Sr. Samuel 
Centeno, proyecto Yumbo Cultural; el reto que quiero proponerles el día de hoy es convertir a Yumbo 
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en un referente cultural a nivel nacional para ello tengo dos ideas la primera es la creación de la wi-fi 
universidad industrial y cultural de Yumbo, creo que Yumbo tiene los recursos para financiar un 
proyecto de tal envergadura en el que los jóvenes bachilleres puedan realizar sus carreras técnicas y 
profesionales y luego revertir esos conocimientos en el pueblo yumbeño sé que es un proyecto 
costoso el edificio podría costar 10000 15,000 millones de pesos más los gastos mensuales podrían 
ascender a nómina y trabajadores unos 500 o 600 millones de pesos mensuales, la segunda idea es 
crear el encuentro departamental de poesía llamado Yumbo es poesía dicho certamen premiaría el 
primer lugar con 50 millones de pesos el segundo con 30 millones y el tercer con 20 millones el 
concurso estarían a cargo de la fundación Fundayan, soy presidente de la fundación y creo que 
tenemos la capacidad para realizar un proyecto de esta magnitud. La sra. Presidente le manifiesta 
dejar el documento en la secretaría para revisarlo luego en reunión con todos los concejales. Concejal 
Andrés Felipe Muñoz uno de nuestros colegas tocó el día de ayer de manera muy respetuosa y 
profesional pero que ha marcado una tendencia o una viralidad digámoslo de esa manera y es un 
video que anda rodando por diferentes medios de comunicación donde efectivamente se muestra una 
parte de un procedimiento donde una persona arroja ciertas frutas a la calle en una compleja 
situación, pero mi intervención es un poco reflexiva y es que cada una de las personas que sale en 
ese video, la persona que arroja los mangos a la calle los policías y los funcionarios y las personas 
que presencian ese evento todos somos yumbeños o trabajan para el municipio de Yumbo y es ahí 
donde es importante reflexionar el policía está cumpliendo con su deber, el señor que sale a vender la 
fruta sale a buscar un sustento para su casa, quién tiene la razón a quién le damos la razón quién está 
haciendo cumplir con sus deberes y que también está trabajando para llevar un sustento a su casa, 
como es un uniformado o la persona que sale y se rebusca la vida sería una discusión que no tendría 
fin, ambas partes tienen razón el funcionario que va a hacer cumplir su deber pero también la persona 
que está buscando la manera de cómo salir adelante y es un llamado respetuoso a las personas que 
estuvieron presenciando este evento que no eran ni funcionarios ni tampoco hacían parte de esta 
problemática como espectadores y se encargaban de avivar y de victimizar un con un acto contrario a 
la convivencia una ocupación indebida del espacio público y me siento preocupado de que como 
ciudadanos no podamos tener la capacidad o no nos dé temor entrar en una discusión que no nos 
compete decir si tiene o no tiene la razón porque todos están cumpliendo con su deber debemos 
empezar por cada una de nuestras casas por cada de las personas que sin saber generó miles y miles 
de comentarios en las diferentes páginas y redes sociales del departamento porque la noticia principal 
fue vendedor ambulante arroja frutas a la calle y vemos que en ningún momento nuestra fuerza 
pública atropella ni golpea ni genera un mal procedimiento es el deber y está contemplado en la ley 
1801,quiero ampliar un poco más esta versión porque es que el video debió contarse desde sus 
inicios y cuando digo esto es desde unas semanas atrás cuando los funcionarios de gobierno fueron 
de manera respetuosa, educada a trabajar con las personas y a explicarles que el generar ocupación 
en el espacio público es una situación que no se puede permitir y que se le brindan las garantías a 
cada uno de estas personas que ejercía su actividad económica por fuera de la plaza de Mercado 
afectando así a quienes pagan un Canon de arrendamiento que tienen ciertas obligaciones pero que 
también sus ventas no se vean afectadas porque otras personas salen a la parte exterior valga la 
redundancia y obviamente al cliente o a la persona le es más fácil no entrar a la plaza sino que 
comprar en la calle lógicamente también es otra persona yumbeña que tiene razón y pide y exige que 
las condiciones sean iguales para todos, tuve la oportunidad de acompañar al secretario de gobierno 
con sus funcionarios y hablamos con las personas que se encontraban en la parte externa de la plaza 
de Mercado buscando a través de las diferentes empresarios un fortalecimiento para sus negocios y 
los encontramos empresarios que quisieron aportar para que ellos tuvieran un capital semilla y 
volverse a reactivar, un Alcalde que minutos después de esta situación va y da la cara, quiero hacer 
un hincapié y reconozco de pie que uno puede ser gerente de un municipio, pero el liderazgo se tiene 
que demostrar con el tiempo y creo que el señor alcalde lo ha venido demostrando y da instrucjpnes 
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acompañando y poniendo el pecho en una situación antipopular, anti votos dirían algunos pero hoy 
vemos como el alcalde sale y da la cara opinar desde la Barrera es muy sencillo, criticar es lo más 
fácil pero proponer y generar acciones diferentes y soluciones es ahí donde nos hace diferentes a 
nosotros, sobre Nuestra fuerza pública siempre los crucificamos y siempre decimos que son los malos 
del paseo pero realmente la policía es quien nos ha servido considero que sí es importante reconocer 
que se está trabajando de una manera acelerada de una manera propositiva buscando soluciones a 
todas estas diferentes problemáticas que se están generando en el municipio de Yumbo, la situación 
de espacio público por fuera de la plaza de Mercado pues no permite que los transeúntes avancen, 
cuántos niños, niñas, mujeres o adultos ponen en riesgo su vida cuando tiene que bajarse a la calle 
porque no hay espacio por el andén para poder ayer tuve la oportunidad de comunicarme con el 
alcalde ponerme a disposición ya que he venido trabajando de la mano con muchas personas de la 
plaza de Mercado conozco la historia de muchas de ellas y por eso es mi deber moral poder generar 
esta intervención también he presenciado situaciones donde muchas personas se aprovechan de 
estos espacios dentro de la plaza de mercado para volverlo un negocio, personas que tienen tres 
cuatro puestos y los sub alquilan, y ese no es el objetivo de tener puestos dentro de la plaza de 
Mercado y personas que tienen que pagar una arrendamiento y ver qué utilidad les queda hable con el 
señor alcalde sobre lo interesante de poder carnetizar a las personas que están dentro de la plaza de 
Mercado la administración deberá promover diferentes actividades y campañas para incentivar la 
compra dentro de la plaza de mercado por último a generar una campaña contundente referente a la 
cultura ciudadana y al sentido de pertenencia algo que se ha perdido en nuestro municipio. Concejal 
Carlos Sánchez tengo un concepto muy personal cualquier concepto contrario a los políticos muchas 
veces nos eligen y al otro día nos odian, porque hay personas que piensan que porque una persona 
se eligió debe de hacer o tiene que hacer lo que esa persona quiere que se haga, infortunadamente 
esa no es la realidad, no hay nada más difícil en esta vida que imponer reglas mucho más cuando 
traemos una cultura en la cual nos las exigen hablando del tema de la plaza de Mercado hemos 
conversado con el señor alcalde y está dispuesto a que a Yumbo hay que ponerle reglas porque se ha 
perdido el respeto a la autoridad resulta y pasa de que yo me quejo de la policía pero me están 
atracando y al primero que llamo es al policía se me roban el carro y el primero que llamas es al 
policía pero cuando hay un policía haciendo un procedimiento incitan a la violencia contra la fuerza 
pública, tuve la oportunidad de ver ese video el cual no he replicado porque soy de las personas que 
opino que las redes sociales sirven para muchas cosas pero también sirven para hacerle daño a las 
otras personas cómo es posible que un Alcalde que lleva 20 días en ejercicio que con la fuerza que 
empezó terminemos la transformación real del municipio una administración como la que acaba de 
empezar no se debería atacar de la manera que se está atacando en las redes sociales por el 
contrario deberíamos de solidarizarnos y de rodearla para poder mejorar la convivencia dentro de 
nuestro municipio; muchas de las personas que opinan en las redes sociales ni siquiera son de 
Yumbo y ni siquiera viven en Yumbo y los que realmente opinan y son de Yumbo simplemente es un 
contradictor político o no votó por esta administración, el alcalde lo dijo claramente en una reunión que 
tuvo con los concejales vamos a empezar a organizar la casa pero tomando y dando, comparendos 
educativos, te llamo la atención la primera vez, la segunda y en la tercera te sanciono, inclusive se ha 
dicho no sé si lo van a aplicar o no que inclusive hasta con el tema de las mismas fotomultas entonces 
si yo educo a mi hijo para que no cometa errores en la vida y le digo y le llamo la atención no es culpa 
mía mañana si mi hijo toma un mal camino porque estoy educando con el ejemplo el tema de la plaza 
de Mercado es complejo expresándole toda mi solidaridad y consideración a los usuarios y a los 
trabajadores de la plaza de Mercado Y sin ninguna vergüenza lo digo yo tenía la edad de 10 años 
llevaba mercados ahí, transportaba las remesas en la en la plaza de Mercado una carreta entonces 
yo conozco hace muchísimos años y puedo hablar con propiedad del tema porque hoy nos quejamos 
porque quieren organizar la vía pública y las aceras que son de todos los yumbeños de las personas 
que están dedicadas al microtráfico y al gota gota explotando día a día y agobiando a,.4os 

Elaboró: Laura Garcia Marín, Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

d cntr1 &&ie/ 
CaOe 5 Wo 4-40 YÍÓcÍU1TO Vno C)4J1Y 

Tef4fonos: 6693742- 66993 39 TeCfax 69571 95— 695 71 96 
www. concejoyum6o.gcn'. co — contacto@concejoyum6o.gcw.co  



DAISY MANC LA A 
Presidente /' 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

 

Versión: 2 

 

Fecha: 01-06-2017 

   

 

Página 4 de 4 

    

TRD: 100-02-018 

comerciantes informales de la plaza de Mercado es que poner el dedo en la llaga es fuerte, se le 
quiere poner orden para que la gente vea más atractiva la plaza de mercado y sabe qué dice la gente 
por la plaza de Mercado no me meto porque eso es un trancón el berraco y a la gente no le dan ganas 
de ir a la plaza de Mercado sabiendo de que los precios que se adquieren en la plaza de Mercado son 
más económicos que los presos que tienen otros establecimientos de comercio debemos organizar la 
casa aquí debemos saber de que el tránsito debe hacer operativos e imponer comparendos didácticos 
y llamarle la atención a la persona que no tiene un SOAT, que no tiene una tecno mecánica y que 
maneja sin licencia. anda con miedo en su vehículo aquí no estoy defendiendo al alcalde porque 
suficiente perrenque y conocimiento de lo público tiene para defenderse solo, pero aquí las cosas hay 
que llamarlas por su nombre miren imponer el orden es duro, difícil pero si queremos vivir en un 
Yumbo mejor cada cual debe de hacer su propio aporte como me lo comentaba extra micrófono mi 
amigo y compañero Gustavo Cano si se pudieran colocar ventas en todas partes pues todas las calles 
de Yumbo estarían llenas de carpas y la gente en sus negocios pues Sencillamente yo estoy en un 
local que pago un millón de pesos 1.200,000 pesos sobre la carrera cuarta y locales hasta de dos y 
tres millones de pesos y afuera estaría lleno de carpas Entonces no pago y además de eso me pego 
ilícitamente la energía, cuando imponemos el orden pero con decencia como se está haciendo porque 
yo no estoy de acuerdo que ni la policía, ni el tránsito, ni absolutamente nadie vaya a atropellar a una 
persona que por su necesidad se está rebuscando su sustento, por mi casa pasa todos los días un 
señor de una carreta vendiendo frutas y verduras constantemente se está moviendo no está 
obstaculizando el tráfico no le está quitando el espacio público a nadie pero si llenamos la galería de 
100 o 250 vendedores en la parte de afuera les aseguro de que esto va a ser un tema social 
complicado, aquí se ha perdido el respeto a los guardas de tránsito, ya no se puede hacer un retén si 
no es con policía al lado que estén salvaguardando la integridad física de los guardas de tránsito, aquí 
a una persona le quitan una moto la suben a la grúa y aparecen tres o cuatro personas y la bajan a la 
fuerza mi solidaridad con las personas que deben entender que al municipio de Yumbo hay qué 
imponerle orden según lo expreso concejal Muñoz ya se le dio un capital semilla para que continúen 
trabajando pero dentro de la plaza de Mercado y que se respete el espacio público que le pertenece a 
los 120,000 de yumbeños, aquí hace muchos años viene sucediendo algo que es el tema de los 
reubicados aquí hay zonas de alto riesgo y se han hecho construcciones donde se llevan a los 
reubicados hay varias ciudadelas edificios que se han construido en el municipio de yumbo, reubican 
porque está en un sitio de alto riesgo y se va y deja la nuera, el suegro. el papá con tres niños para 
que cuando la policía llegue no lo puedan sacar, yo no estoy en contra de la persona que carece de 
un techo en este momento le estoy haciendo un llamado a la administración, los sitios que fueron 
declarados como zona de alto riesgo hay que encerrarlo, sembrarle árboles y estarlo cuidando para 
que no lo vuelvan a invadir un ciclo de nunca acabar y no es que yo esté en contra de nadie sino de 
que nunca alcanzará el dinero para seguir construyendo vivienda para personas reubicadas, si se 
construyen 100 aparecen 500. se construían 500 y aparecen 1000, entonces las obras de los demás 
yumbeños cuándo van a evolucionar. 
8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 24 de Enero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario General 
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